

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

م السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

یہ (۱/۵۶۷ چھاپہ علوی) میں ہے:

لیکن کلاماً [فاسداً] استخواناً، لانه مضطرباً اصلاح صلاتہ، فكان هذا من أعمال صلاتہ معنی "اھ۔

لقمہ دے تو استخواناً یہ کلام فاسد نہ ہوگا، کیونکہ وہ اپنی نماز کی اصلاح کرنے میں لاپارہ و مجبور ہے، تو یہ معنوی طور پر اس کی نماز کے اعمال میں سے شمار ہوگا]

کہ گو مصلی کا یہ فعل بوجہ مذکورہ اعمال نماز سے مدد و ہوا، کلام الناس اور مضہ نماز نہ ہو، لیکن یہاں مصلی کے فعل میں کلام نہیں ہے، جو لقمہ دینے والا ہے، بلکہ امام کے فعل میں کلام ہے، جو لقمہ لینے والا ہے اور اس میں کوئی شک نہیں کہ امام لقمہ لینے والے نے، دوسرے سے یعنی اپنے مصلی سے قرآن لے جس طرح مصلی اپنی نماز کی اصلاح کی طرف مضطرب ہے، اسی طرح امام، بلکہ منفرد بھی، پس جس طرح مصلی کا فعل مذکور کلام الناس اور مضہ نماز نہیں ہوا، اسی طرح امام اور منفرد کا فعل بھی کلام الناس نہیں ہوا اور وہ اعمال نماز سے مدد و ہونا چاہیے اور مضہ نماز نہیں ہونا چاہیے، ورنہ جو فرق بیان کرنا چاہا۔ تمہ دینا اور مصلی کا غیر مصلی سے لقمہ لینا، یہ تعلیم و تعلم ہے اور تعلیم و تعلم دونوں میں سے ہر ایک مضہ نماز سے ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بنی عمرو بن عوف میں صلح کرانے کے لیے تشریف لے گئے تھے، استخفیہ نماز کا وقت آگیا۔ آپ تشریف نہیں لائے۔ بلال رضی اللہ علیہ کا غیر مصلی سے تعلیم پانا ثابت ہوا۔ ورنہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی ایسا نہ کرتے۔ اور سنیہ ہدایہ میں ہے کہ، امام جو مسافر ہو، جب سلام پھیرے تو اس کو مستحب ہے کہ مصلیوں سے یوں کہے کہ: "اتموا صلاتکم فانما قوم یحقرتم" [یعنی نماز کو پوری کر لیتے جاؤ، اس لیے کہ ہم مسافر ہیں۔ یوں کہنا اس ناہی شیعہ فی مضہ، واسحاق بن راہویہ و ابو داؤد الطیالسی و البزار فی مسند حم، ولفظ الطیالسی: قال: ما سافر مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سفاظاً الا صلی رکعتین۔۔۔ اہی قولہ: ثم حججت مع ابی بکر، واعتزت فسلی رکعتین، ثم قال: اتموا صلاتکم فانما قوم سفاظ" اھ۔

ت کیا ہے، ترمذی نے کہا کہ یہ حدیث حسن صحیح ہے۔ اسے طبرانی نے اپنی معجم میں اور ابن ابی شیبہ نے اپنی مضمت میں بھی روایت کیا ہے۔ نیز اسحاق بن راہویہ، ابو داؤد طیالسی اور بزار نے اپنی اپنی مسند میں اسے بیان کیا ہے۔ ابو داؤد طیالسی کی روایت کے الفاظ یہ ہیں کہ راوی نے کہا: میں نے جب بھی ر

ن حدیث کی تخریج کے بعد فرماتے ہیں:

لوطاً، عن الراحری عن سالم بن عبد اللہ عن ابیہ عن عمر بن الخطاب کان اذا قدم مکة صلی بهم رکعتین ثم یقول: یا اهل مکة اتموا صلاتکم فانما قوم سفاظ"

رحمہ اللہ نے موطن میں زہری سے، انھوں نے سالم بن عبد اللہ سے اور انھوں نے اپنے باپ سے روایت کیا ہے کہ عمر رضی اللہ عنہ جب مکہ میں تشریف لاتے تو ان کو دو رکعت نماز پڑھا کر فرماتے: اسے مکہ والو! تم اپنی نماز مکمل کر لو، ہم تو مسافر لوگ ہیں]

[1] صحیح البخاری، رقم الحدیث (۶۵۲) صحیح مسلم، رقم الحدیث (۳۲۱)

[2] الحدایہ (۸۱/)

[3] سنن ابی داؤد، رقم الحدیث (۱۲۲۹) اس کی تخریج یوں ہے: بن جعدان "ضعیف ہے۔